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Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Інтеграція України 
в європейське співтовариство зумовила 
потребу у перебудові всіх соціальних 

інституцій та процесів на засадах 
демократичних принципів, вільних від будь-
якої форми дискримінації, зокрема й за 
ознакою ґендеру. З огляду на державну 
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політику країн Європейського Союзу, які 
проголосили одним із основних засобів 
демократизації суспільства політику 
ґендерного мейнстримінгу («gender 
mainstreaming policy») як системної стратегії 
створення рівних можливостей для 
представників різної статі (Council of Europe 
«Gender Equality Strategy» 2014–2017), для 
українського суспільства особливої 
значущості набуває визначення стратегії 
подолання ґендерної асиметрії та нерівності в 
усіх сферах людської життєдіяльності, в тому 
числі й в галузі освіти та виховання [11]. У   
сучасній системі освіти і виховання 
регулювання згаданих процесів здійснюється 
як  на основі  визнаних і ратифікованих ще з 
набуттям незалежності міжнародних 
документів й чинних нормативно-правових 
положень, визначених Конституцією 
України, так і згідно розробленої й прийнятої 
до дії стратегії впровадження ґендерної 
рівності та недискримінації у сфері освіти 
«Освіта: ґендерний вимір – 2020», котра 
визначає базові принципи, мету, стратегічні 
цілі, завдання, цільові групи, сфери 
впровадження та реалізації державної 
політики у цьому напрямку [8]. 

Згадані нормативні документи та наукові 
дослідження вітчизняних науковців з  
ґендерної  педагогіки [3; 5; 6], ґендерної 
психології [4], ґендерної соціалізації 
особистості [7; 10] та сутності і способів 
реалізації ґендерного підходу в освіті [5]  
безумовно  стали  сприятливим підґрунтям  
для вирішення існуючих у цьому напрямку 
проблем. Проте, вітчизняна освіта як 
соціальний інститут, котрий має бути 
флагманом у демократизації суспільства на 
засадах рівності всіх без виключення його 
членів, забезпечувати становлення і розвиток 
особистісної свободи кожного з них,  
запобігати будь-яким формам дискримінації 
особистості за ознакою статі, наразі все ще 
залишається недостатньо мобільною й 
чутливою до необхідності реальних 
практичних змін згідно дійсних потреб 
сьогодення.   

Отже, актуалізується потреба  
запровадження у межах гуманістичної 
парадигми таких моделей освіти, які б дійсно 
відповідали вимогам часу й були спрямовані 
на становлення свободи особистості на 
засадах духовно-творчого саморозвитку й 
самореалізації незалежно від статі.  
Найбільшої конкретизації такі положення 
набувають у концепції педагогіки свободи, 
котра, на нашу думку, може стати дієвою 
основою у реалізації основних завдань 

сучасної парадигми освіти щодо створення  у 
виховному просторі освітніх закладів 
ґендерокомфортного середовища, здатного 
забезпечити особистісний саморозвиток, 
самовираження й самореалізацію  кожної 
дитини на засадах ґендерної рівності й  
егалітарного партнерства [9]. 

Мета статті – пошук оптимальних 
шляхів у вирішенні вищезгаданої проблеми 
ми вбачаємо у розширенні ракурсу її 
дослідження за рахунок представлення в 
дискурсивному полі гуманістичної педагогіки 
можливостей створення ґендерокомфортного 
виховного середовища задля розвитку 
особистісної свободи вихованців як  чинника 
реалізації  ґендерної рівності в системі  освіти 
і виховання на засадах авторської концепції 
педагогіки свободи.  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. В останнє десятиріччя наукові 
розвідки досить широкого кола  вітчизняних  
науковців пов’язані із спробами збалансувати 
приховану ґендерну дискримінацію й 
асиметрію в  навчально-виховному процесі та 
забезпечити відсутність ієрархії й нерівності 
«чоловічого» і «жіночого» в педагогічному 
соціумі. Частіше всього в такому контексті 
піднімалися питання, пов’язані з 
біологічними та соціальними харак-
теристиками представників різних статей, зі 
статевим вихованням в освітніх закладах, 
упровадженням ґендерного компонента в 
зміст навчальних дисциплін, проблемою 
сумісного чи роздільного навчання при 
організації навчально-виховного процесу. 
Так, дослідження прихильників статево-
рольового виховання [2; 10], присвячені 
змінам в організації навчального процесу, 
створенні навчальних планів, програм, 
навчальної літератури, складанням завдань з 
урахуванням ґендерних ознак, відбору 
відповідних форм і методів організації 
навчання, створили певні передумови для 
усвідомлення науково-педагогічною спіль-
нотою того, що в демократичному 
суспільстві завданням освіти і виховання має 
стати виховання особистості на засадах 
ґендерної рівності, яке ґрунтується на 
принципах пріоритету права і свободи 
людини незалежно  від статі.   

Така позиція підсилюється й власне 
значенням терміну «ґендер», сутність якого 
полягає в запереченні абсолютної біологічної 
зумовленості відносин між статями: є 
біологічна стать і є ґендер, тобто «соціальна 
стать». Тож, поняття «ґендер», в першу чергу, 
вказує на соціальний статус людини в певний 
період соціокультурного розвитку. Й саме 
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демократичне суспільство надає суб’єкту 
можливість вийти за рамки жорстких 
ґендерних приписів й наблизитися до того 
внутрішнього стану, в якому можливо 
розуміння внутрішнього світу іншої особис-
тості, що співвідноситься із зовсім іншими 
ніж власні, ґендерними диспозиціями на 
засадах «рівний-рівному». З огляду на таке 
потрактування категорії «ґендер», А. Мудрик 
наголошує на широкому колі проявів, котрі, 
незважаючи на статеві відмінності, є 
властивими  як хлопчикам, так і дівчаткам, як 
юнакам, так і дівчатам, як чоловікам, так і 
жінкам, і пов’язані з їх статевовіковим 
статусом, етико-конфесіональною та 
соціально-культурною приналежністю. 

Будучи багатокомпонентно. структурою, 
де синтезуються як культурне, так і 
біологічне в людині, ґендер визначається 
чотирма групами характеристик: біологічною 
статтю, ґендерними стереотипами, 
ґендерними нормами, ґендерною іден-
тичністю. Але, на думку О. Харлової, для 
ефективної реалізації ґендерної рівності у 
вихованні, найбільш важливим є розкриття 
унікальних здібностей, внутрішнього світу 
дитини, пошуку шляхів її індивідуального 
духовно-культурного розвитку, якої б статі 
вона не була. Тож, метою ґендерного підходу 
є усунення традиційних культурних 
обмежень щодо розвитку потенціалу 
особистості в залежності від її приналежності 
до певної статі. Як бачимо, сучасні вчені 
місію ґендерного підходу вбачають у 
звільнені навчально-виховного процесу від 
найбільш жорстких ґендерних стереотипів, 
розширенні освітнього простору для прояву 
особистісної самореалізації  кожної дитини, 
вихованні дітей в дусі рівноправного 
(егалітарного) партнерства. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. В контексті ґендерного виміру 
стратегія удосконалення системи освіти 
передбачає, в першу чергу, привласнення  
особистістю демократичних цінностей, 
головними серед яких визначаються рівність, 
егалітарність, свобода. Саме остання, на наш 
погляд, є основопокладаючою категорією, 
котра у сьогоденних реаліях світової 
спільноти перебуває у центрі політичного й 
духовного життя, а ступінь її досягнення стає 
головним критерієм цивілізованості, 
загальнокультурного розвитку й 
демократичності будь-якого суспільства й 
українського в тому числі. 

Свобода є цивілізованим усвідомленням 
людиною всіх інших загальнолюдських 
цінностей, свідоме гуманістичне ставлення 

до буття, до себе, до інших. Таке ставлення є 
постійним й неперервним поверненням 
людини до себе, і в цьому поверненні до 
власного «Я», останнє конституюється в 
своїй автентичній формі як єдність 
особистості. Тому, як зазначає Н. Абаньяно, 
свобода це саморозкриття людини як перед 
собою, та і перед іншими. Й саме завдяки 
свободі буття людина набуває повноти, 
ясності і самопрозорості. Свобода є актом 
віри й откровения, оволодінням собою, 
повним прийняттям людських обов’язків 
перед собою, перед іншими й перед 
суспільством в цілому [1]. 

Свобідною може бути лише та людина, 
яка наділена волею, духовністю і честю. Це 
дає їй змогу всебічно розкрити свої внутрішні 
потенційні сили й можливості.  Разом з тим, 
важливою є й конкретизація тези про свободу  
не тільки як співвідношення індивіда («Я») і 
його діяльності, а й як усвідомлене  
прийняття аксіоми про свободу й  рівність 
будь-якої людини, незалежно від  расової, 
релігійної чи статевої ознак. Оскільки 
свобода волі має бути усвідомленою й 
співмірною зі свободою і правом інших 
людей, то свобода й  рівність стають двома 
взаємозалежними і взаємообумовленими 
характеристиками буття кожної людини. У 
такому контексті свобода і рівність є 
взаємопов’язаними категоріями, що зрештою 
дає підстави розглядати їх у ракурсі цієї 
єдності. Саме тому проблема вільного 
розвитку особистості на засадах свободи і 
рівності кожної людини, незважаючи на 
національні, віросвітоглядні та ґендерні 
відмінності, сьогодні є однією із 
найважливіших і найактуальніших у 
філософії, соціології, психології, педагогіці. 

Свобода найтіснішим чином пов’язана із 
здатністю особистості до цілепокладання, 
визначення мети власної діяльності й 
передбачення її наслідків. Найбільш чітко 
зв’язок мети й свободи виявляється у 
реальній життєдіяльності, оскільки завдяки їй 
досягається збіг результату з поставленою 
людиною метою. При цьому мета виступає 
вже не як зовнішня умова, а як сутнісна 
властивість особистісної свободи.  
Особистісну свободу ми розуміємо як 
специфічно людську вибіркову й узгоджену 
активність свідомості, волі та духовно-
творчих сил особистості в процесі її 
цілеспрямованої і доцільної діяльності, як 
можливість самостійно здійснити свій вибір, 
прийняти рішення і втілити його в життя, а 
також як здатність керувати собою по 
відношенню до  свободи інших. 
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 У процесі розвитку свободи особистості 
важливого значення набуває ідея її 
саморозвитку і самореалізації, яка є 
центральною для багатьох сучасних 
концепцій людини. Ідея «самості» 
(самореалізації, саморозвитку, самовдо-
сконалення) відіграє провідну роль в 
гуманістичній філософії, психології, 
акмеології, педагогіці. Саме завдяки власній 
активності особистість набуває «позитивної 
сили» виявляти свою індивідуальність, 
активізувати творчі потенції та здібності, й 
тим самим утверджувати свою свободу та 
ціннісне, спрямоване на позицію «рівний-
рівному» ставлення  до свободи інших.  

Свобода розуміється не тільки як 
можливість індивідуальної самореалізації 
особистості у світі, але й як її невід’ємне 
право на вільний, індивідуальний вибір 
життєвих цінностей і світоглядних уявлень. 
Свобода характеризує сутність людини й її 
існування, стан та можливість мислити і 
діяти відповідно до своїх інтересів та бажань. 
Становлення особистісної свободи зумовлено 
внутрішніми потребами розвитку як самої 
особистості, так і суспільства в цілому. Саме 
тому ґендерні відмінності між окремими 
індивідами в жодному разі не можуть 
обмежувати вільний розвиток та 
самореалізацію людини у цивілізованому 
суспільстві.  

З огляду на розуміння ґендеру як 
способу культурної інтерпретації  статі у 
просторі соціальних відносин, науковцями 
доведено, що відмінності між жіночою й 
чоловічою статями мають в основному 
більше психологічний, ніж фізіологічний 
характер. Тож вважаємо, що вже давно 
необхідно відмовитися від подвійних 
стандартів, коли для представників різної 
статі визнається допустимою певна поведінка 
та засуджується відхилення від прийнятих 
норм. Людина не може бути щасливою без 
свободи, але дуже часто, навіть у своїй 
родині, вона стикається з певним 
обмеженням ґендерних ролей її членів. 
Безумовно, це руйнує свободу особистості, 
замикаючи її у жорсткі рамки історично чи 
культурно сформованих традицій.  Тож, 
ґендерні ролі мають бути гнучкими і 
виконуватися як різними членами сім’ї, так й  
будь-якої іншої виховної спільноти (й  
системи освіти в тому числі) в залежності від 
життєвих обставин та актуальних проблем 
окремих індивідів. У суспільстві ж в цілому, 
ґендерні ролі  мають бути взаємозамінними й 
реалізовуватися індивідами в залежності від 
їх природних здібностей та 

психофізіологічних особливостей на засадах 
рівності і свободи.  

Відтак, сучасна освіта потребує розробки 
й апробації нових освітньо-виховних 
моделей, що відрізняються від традиційних 
умовами організації навчально-виховного 
процесу на основі вільного розвитку 
особистості. В тому числі й забезпечити 
створення в освітньому просторі  закладів 
освіти ґендерокомфортного виховного 
середовища, що уможливлює прояв 
індивідуальності кожного вихованця як 
представника певної статі, розвиток його 
особистісного потенціалу задля макси-
мального самовираження й самореалізації у 
власній життєдіяльності незалежно від статі й 
на засадах рівноправного партнерства.  

З огляду на поставлену у статті мету 
щодо можливостей створення ґендер-
нокомфортного середовища задля реалізації  
ґендерної рівності в системі освіти і 
виховання, вважаємо за доцільне спиратися 
на концепцію педагогіки свободи як 
особливого напряму гуманістичної 
педагогіки, що розглядає теоретичні та 
практичні засади розвитку внутрішньої 
свободи особистості, її суб’єктності, 
здатності до свідомого й відповідального 
самовизначення, самостійного вибору та 
реалізації власного життєвого шляху [14].  

Концепція педагогіки свободи 
ґрунтується на нашому широкомасштабному 
й довготривалому дослідженні ідеї свободи 
як складної та багатозначної філософської 
категорії, котра будучи культурним 
феноменом, має різноманітні вияви у всіх 
сферах життєдіяльності людини. 
Циркулюючи в педагогіці, вона утворює 
багатомірний теоретичний і практичний  
пласт, котрий містить в тому числі й ґендерну 
складову. Тож, за нашим глибоким 
переконанням, актуалізація проблеми 
створення ґендернокомфортного середовища  
на засадах педагогіки свободи, має стати  
основою у вибудовуванні в межах 
гуманістичної освітньої парадигми моделі  
ґендерної рівності, яка б дійсно відповідала 
вимогам часу й була спрямована на 
особистісне становлення  дитини на засадах 
духовно-творчого саморозвитку й 
самореалізації. 

Педагогіка свободи, репрезентуючи 
теоретичні та практичні засади розвитку 
внутрішньої свободи особистості, її 
суб’єктності й здатності до свідомого й 
відповідального самовизначення, само-
стійного вибору та реалізації власного 
життєвого шляху, ґрунтується на інваріантних 



НАУКОВІ ЗАПИСКИ Серія: Педагогічні науки Випуск 188 
 

 

32 

принципах, які перебувають у тісному 
взаємозв’язку й утворюють ієрархічну 
систему. А саме: принцип самоцінності 
особистості (визнання особистості дитини 
вихідною основою педагогічного процесу, 
його головною метою та результатом; 
утвердження безумовного позитивного 
ставлення до дитини будь якого віку і статі, 
віра в її гуманну природу і здатність до 
саморозвитку); принцип абсолютної цінності 
дитинства (утвердження самодостатнього 
значення дитячого періоду життя, 
непродуктивності підходу до нього з 
утилітарними мірками й зокрема щодо 
ґендерних відмінностей); принцип 
природовідповідності виховання (визнання 
природи дитини головним орієнтиром 
педагогічного процесу з розумінням того, що 
наявні статеві відмінності між дівчатами і 
хлопцями залежать не стільки від ґендеру, 
скільки від соціального статусу; активізація 
внутрішніх потенцій особистості, врахування 
її індивідуальних особливостей і 
психофізіологічних закономірностей неза-
лежно від статі); принцип свободи 
(забезпечення можливості вибору дитиною 
будь-якої статі форм своєї діяльності й 
характеру стосунків в умовах відсутності 
зовнішнього тиску та насильства); принцип 
гармонізації впливів соціального середовища 
й виховання (використання у вихованні 
позитивних впливів середовища, забез-
печення оптимального співвідношення між 
соціалізацією та індивідуалізацією дітей обох 
статей). 

З позицій педагогіки свободи нами  
переосмислено й мету виховання, якою 
виступає внутрішньо вільна, незалежна від 
ґендерних упереджень й готова до життєвого 
самовизначення особистість, яка 
характеризується: здатністю до саморегуляції  
власної діяльності й поведінки по 
відношенню до інших; реалістичним і 
неупередженим сприйняттям світу й інших 
на основі ґендерної рівності; відкритістю 
новому досвіду й спрямованістю на 
урахування світоглядної позиції інших, 
здатністю враховувати різні погляди на 
засадах ґендерної нейтральності; позитивною 
Я-концепцією й вольовими якостями, які 
дозволяють утверджуватись в особистісних 
цінностях й приймати цінності інших; 
самоповагою в єдності зі здатністю і 
готовністю поважати інших людей незалежно 
від віку і статі; демократичним стилем 
спілкування; прийняттям соціокультурних 
норм і водночас критичним ставленням до 
них, здатністю формувати власні 

«особистісні норми»  й враховувати право на 
вибір інших. З педагогічного погляду 
особистість, яка мас перераховані якості, 
розглядається як ідеал виховання, 
зорієнтованого на цінності свободи і 
ґендерної рівності.  

Реалізація завдань щодо розвитку 
особистісної свободи вихованців  на засадах 
ґендерної рівності потребує проєктування у 
виховному просторі закладів освіти 
відповідного ґендерокомфортного середо-
вища, яке стимулює вияв суб’єктної 
активності та вільне самовизначення 
особистості. Виховний простір вільного 
самовизначення ми розуміємо як спеціально 
організоване педагогічне середовище, яке 
забезпечує можливості для вияву різних 
форм суб’єктної активності особистості: 
ініціативної, що виявляється в ініціації і 
розгортанні тієї чи іншої діяльності без 
зовнішнього спонукання; вольової, що 
забезпечує мобілізацію ресурсів вихованця на 
подолання усвідомлюваних ним об’єктивних 
і суб’єктивних перешкод на шляху 
діяльності; творчої, що виявляється у 
вирішенні завдань, для яких ні спосіб 
розв’язання, ні можливі результати 
заздалегідь не відомі; надситуативної, тобто 
виходу за рамки ситуації діяльності, що 
задається соціокультурною нормою чи 
відповідає колишньому досвіду вихованця; 
самоуправління, що виявляється в свідомому 
керуванні особистістю своїми можливостями, 
побудові та реалізації життєвих стратегій, 
організації свого життєвого шляху. 

У такому випадку особистість виступає 
як суб’єкт самоорганізації, що усвідомлює 
власну значущість для інших людей, 
відповідальність за результати своєї 
діяльності перед іншими на засадах ґендерної 
рівності; здатність до морального вибору в 
ситуаціях колізій й обґрунтування вибору 
свого «Я» з урахуванням права вибору інших. 
Завдяки створенню такого освітнього 
простору, вихованець набуває здатності до 
рефлексії й потребує її для саморегуляції 
поведінки та інтегративної активності. 
Остання передбачає активну позицію 
особистості у всіх проявах, від усвідомленого 
цілепокладання до оперування й 
конструктивного коректування власної 
поведінки з урахуванням позиції інших; 
прагнення і здатність до ініціативного, 
критичного й інноваційного мислення та 
прогнозування результатів власної поведінки; 
спрямованість на реалізацію саморозвитку, 
самовираження й самовизначення; прийняття 
унікальності й неповторності інших на 
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засадах ґендерної рівності. Саме такі 
характеристики є основою для плідних 
міжособистісних взаємодій, міжсуб’єктних 
відносин та партнерського співробітництва 
між всіма суб’єктами виховного процесу.  

З огляду на основоположні позиції й 
принципи концепції педагогіки свободи, ми 
розуміємо, що розвиток суб’єктної активності 
вихованців на засадах ґендерної рівності є 
одним з провідних завдань функціонування 
системи освіти в контексті  сучасної освітньої 
парадигми. Тобто, виховний простір закладів 
освіти має стати тим духовно-культурним 
ґендерокомфортним середовищем, де 
відбувається не тільки становлення 
особистісної свободи вихованців, а й 
усвідомлення ними власної ідентичності  та 
можливостей розвитку на засадах ґендерної 
рівності суб’єктної активності кожного. 
Сутнісною характеристикою останньої є 
суб’єктність особистості, що відображає її 
здатність усвідомлено розвивати власні 
духовні потенції на основі вільного вибору і 
особистісного присвоєння загальнолюдських 
цінностей. У виховному просторі закладів 
освіти така позиція означає єднання 
множинності «Я», де кожен зберігає власну 
самоцінність, залишається самим собою, 
однак привносить у спільну діяльність своє, 
індивідуальне на засадах ґендерної рівності.  

Відтак, однією з провідних умов 
створення  ґендерокомфортного  середовища 
у виховному просторі закладів освіти, що 
забезпечує можливості для задоволення 
базових потреб і реалізації особистісних 
цінностей усіх суб’єктів педагогічного 
процесу є опора на суб’єктність вихованця, 
коли за створення і вдосконалення  такого 
простору відповідальним є шкільне 
співтовариство. Тоді цей простір стає 
простором учнівської спільноти, наповнений 
як духовними запитами, так і реальними 
проблемами, пов’язаними з необхідністю 
вирішувати щоденні особистісні та  навчальні 
завдання й нарівні з педагогами бути 
суб’єктами його освоєння. Такий простір діти 
сприймають як власну територію, за яку вони 
несуть відповідальність і саме він стає 
специфічним ґендерокомфортним сере-
довищем, де відбувається розвиток їхньої 
особистісної свободи на засадах ґендерної 
рівності.  

Не менш важливою умовою успішного 
функціонування ґендерокомфортного сере-
довища у виховному просторі закладів освіти 
є його динамічність і відкритість як до прояву 
суб’єктної активності й духовно-творчого 
самовираження кожної дитини, так і для 

запровадження нової моделі міжособистісних 
стосунків вчителів і школярів, ґрунтованих 
на принципах педагогіки свободи, де 
дотримання ґендерної рівності є 
обов’язковим. У такому випадку виявляються 
новий контекст виховного простору, 
виникають нові зв’язки між суб’єктами 
виховного процесу, що дозволяє школярам  
усвідомити і осмислити свої творчі 
можливості й духовні інтенції. Тобто, в 
ситуації, коли виховний простір закладу 
освіти не піддається впливу заданих ззовні 
стандартів, коли відсутнє формальне, 
традиційне відношення до осмислення його 
виховного потенціалу з боку вчителів, 
ймовірність дійсно ефективної реалізації 
ґендерної рівності в системі освіти і 
виховання стає реальністю. 

Актуальними в такій ситуації стають 
діалоговий режим і наявність атмосфери 
взаєморозуміння між усіма суб’єктами 
освітньо-виховного процесу. Перш за все, це 
представлення й прояв вчителем власної  
професійно-особистісної позиції щодо 
ґендерної рівності й прийняття її школярами; 
осмислення і привласнення учнями цінностей 
такого виховного простору й надання їм 
можливості вибору індивідуальної траєкторії 
власного  самовираження й духовно-творчого 
сходження в ґендерокомфортному середо-
вищі. Тобто, відтворення осново-положних 
засад концепції педагогіки свободи щодо 
особистісної свободи й ґендерної рівності  
вихованців, котрі прийнятні для всіх 
суб’єктів освітньо-виховного процесу у 
межах сучасної парадигми освіти.  

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. У процесі висвітлення 
проблеми ґендерної рівності в системІ 
вітчизняної освіти і виховання, а також 
аналізу наукових праць провідних 
вітчизняних і зарубіжних учених, пов’язаних 
із спробами збалансувати приховану 
ґендерну дискримінацію й асиметрію у 
виховному процесі закладів освіти та 
забезпечити відсутність ієрархії й нерівності 
«чоловічого» і «жіночого» в педагогічному 
соціумі, було констатовано, що   вітчизняна 
освіта як соціальний інститут, котрий має 
бути флагманом у демократизації суспільства 
на засадах рівності всіх без виключення його 
членів, запобігати будь-яким формам 
дискримінації особистості за ознакою статі, 
наразі все ще залишається недостатньо 
мобільною й чутливою до необхідності 
реальних практичних змін згідно дійсних 
потреб сьогодення. 

Усвідомлення необхідності удоско-
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налення системи освіти і виховання в 
контексті ґендерного виміру, що, в першу 
чергу, передбачає привласнення людиною 
демократичних цінностей, головними серед 
яких визначається рівність, егалітарність, 
свобода, а також пошуку оптимальних 
шляхів у вирішенні вищезгаданої проблеми, 
було обґрунтовано доцільність застосування 
концепції педагогіки свободи  як моделі, що 
здатна забезпечити у виховному просторі  
закладів освіти створення ґендеро-
комфортного виховного середовища задля  
становлення особистісної свободи вихованців 
на засадах ґендерної рівності.  

Представлена модель виховного простору 
вільного самовизначення особистості, що 
передбачає створення ґендерокомфортного 
середовища задля становлення свободи 
особистості та її суб’єктної активності, 
виводить основоположні позиції педагогіки 
свободи на рівень системної реалізації у 
сучасних соціокультурних умовах. Зокрема, 
забезпечує теоретичне підґрунтя для  
впровадження запропонованої педагогічної 
системи, спрямованої на розвиток дитини як 
унікальної, неповторної особистості, суб’єкта 
життєтворчості на засадах ґендерної рівності у 
виховний простір закладів освіти та визначає 
умови її практичного застосування через 
створення спеціально організованого 
ґендерокомфортного середовища, ефектив-
ність якого потребує перевірки в реальних 
умовах освітньо-виховного процесу.   
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ФОРМУВАННЯ МУЗИЧНО-ПЕДАГОГІЧНОГО ДОСВІДУ  ВЧИТЕЛІВ МУЗИЧНОГО 
МИСТЕЦТВА ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Запровадження 
Концепції Нової української школи (2016) та 
Концепції художньо-естетичного виховання 
учнів в загальноосвітніх навчальних закладах 
(2004) вимагає від вчителів створити школу, 
в якій буде приємно навчатись і яка даватиме 
учням не тільки знання, а й вміння 
застосовувати їх у повсякденному житті. Це 
дає підстави стверджувати про доцільність 
вивчення кращих надбань учителів-
практиків, передового педагогічного досвіду, 
що відбиває реальний поліфонічний образ 
світу, сприяє формуванню педагогічної 
майстерності, стимулює якісні соціокуль-
турні зрушення. У зазначеному контексті 
обґрунтування проблеми формування 
музично-педагогічного досвіду вчителів 
музичного мистецтва загальноосвітніх 

навчальних закладів є своєчасним і 
актуальним.  
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